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INTERROGAZIONE ORALE CON DISCUSSIONE O-0085/05/riv.2
a norma dell'articolo 108 del regolamento
di Martine Roure e Maria Berger, a nome del gruppo PSE, Kathalijne Buitenweg, a nome del gruppo 
Verts/ALE, Diana Wallis e Baroness Sarah Ludford, a nome del gruppo ALDE
alla Commissione

Oggetto: Ricorso alle sanzioni penali in caso di violazione del diritto comunitario

Con una sentenza del 13 settembre u.s (causa C-0176/03), la Corte ha chiarito le relazioni tra politica 
del I e III pilastro e la preminenza del diritto comunitario sul diritto dell'Unione (art. 47 TUE), 
riconoscendo in tal modo ai legislatori comunitari il diritto di esigere da parte degli Stati membri 
l'erogazione di sanzioni penali ove queste fossero indispensabili per garantire la piena efficacia delle 
norme comunitarie. Ciò sarebbe obbligatorio, in particolare,nel caso di norme intese a proteggere 
diritti fondamentali, quale quello ad un ambiente sicuro, come nel caso sottoposto al giudice di 
Lussemburgo.

1. Riconosce la Commissione che sanzioni penali:

- potrebbero essere previste solo nel quadro di procedure legislative in cui il Parlamento 
europeo interviene in codecisione?

- che la definizione di tali sanzioni dovrebbe fare riferimento, in particolare, alle disposizioni 
comunitarie aventi tratto alla protezione dei diritti fondamentali quali la lotta contro le 
discriminazioni e il razzismo, la protezione dei dati, il diritto di asilo, la politiche migratorie, 
ecc.?

2. Riconosce la Commissione che alla luce della suddetta sentenza della Corte, occorrerebbe 
rivedere le decisioni quadro fondate sull'articolo 31 del TUE (III pilastro) allorché queste 
costituiscano una misura accessoria a disposizioni adottate sulla base del diritto comunitario?

3. Quali misure intende la Commissione adottare per verificare l'impatto reale delle sanzioni penali 
erogate per garantire l'applicazione del diritto comunitario sia nei confronti dei cittadini europei 
che a livello generale dell'Unione?
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